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Другий елемент системи місцевого управління зріс з практики використання в колоніях посади 

Коррехідора, як представника королівської влади на місцях. Територія, підвідомча цій посадовій особі, отримала 

назву «коррехімєнто» (corregimiento), і в тих випадках, коли вона включала іспанські міста, Коррехідор мав владу в 

місцевому кабільдо. Однак найбільшу владу він мав в районах так званих «коррехімєнто» індіанців. Усередині такої 

території цивільні обов'язки Коррехідора включали навчання індіанців землеробства, експлуатацію багатств 

підвідомчій йому галузі, а також будівництво громадських споруд: мостів, доріг, громадських будівель, зерносховищ 

та інших приміщень. [5, c.157] 

В економічному відношенні іспанські колонії базувались на системі ідей, які розвинулися на основі 

досвіду, набутого короною в самій Іспанії.. Економічна система, що розвинулася з цих ідей, представляла собою 

меркантилізм. Відповідно до неї колонії повинні були постачати сировинні матеріали для промисловості метрополії і 

служити для неї ринком збуту промислових товарів. Аж до XVIII століття корона з метою тримати під своїм 

контролем торгівлю і стягувати податки дозволяла вести торгові стосунки тільки через Севілью в Іспанії і строго 

певні порти в Америці, з яких головними були Номбре-ле-Діос, Веракрус, Акапулько, Ліма і Гавана, а в самих цих 

портах - певним іспанським торговим фірмам. 

Отже, кінці ХV – в першій половині ХVІІ ст. Іспанія була однією із наймогутніших європейських держав. 

Іспанська імперія, землі якої розкинулися в Америці, в Тихому та Атлантичному океанах, в Африці, була 

найбільшою колоніальною державою в епоху Нового часу.  
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СЕЦЕСІОНІЗМ ЯК КРАЙНЯ ФОРМА СЕПАРАТИЗМУ НА ПРИКЛАДІ КАТАЛОНІЇ 

Ососкало Г. Ю., здобувач вищої освіти 

Сєвєрова О. В, доцент кафедри всесвітньої історії 

Рівненський державний гуманітарний університет 

              Доцентрові і відцентрові тенденції сучасного світопорядку, що виражаються в 

загальносвітовій інтеграції та регіональній локалізації, додали на початку XXI століття проблемам політичного 

сепаратизму, автономії і сецесії нового звучання. Імпульс  отримання політичної незалежності через сецесію, 

що поширюється по  світовому геополітичному просторі, — яскрава ознака сучасних міжнародних відносин. 

Не випадково період сучасної історії часто називають «епохою сецесії». 

            Дана стаття ставить за мету  розглянути європейський сецесіонізм, проаналізувати основні аспекти 

виникнення причин сецесії в Європі  та її наслідки на прикладі Каталонії. 

       Сецесіонізм – це  політичний рух, який є  крайньою формою сепаратизму, метою якого є 

юридично оформлений вихід частини території держави з її складу з подальшим утворенням нової незалежної 

держави або її  приєднання до  іншої сусідньої держави.  

       Термін сецесія ( від лат. secessio —   відхід у бік, відокремлення, розкол) зародився ще в 

Стародавньому Римі. Це була форма страйку плебеїв, особливо солдатів, які виходили з міста на пагорби й 

відмовлялися співпрацювати з магістратом, доки їхні вимоги не будуть розглянуті. Такі погрози були особливо 

чутливі у воєнний період. Вважається, що саме під час такої сецесії у V столітті до н.е. громадяни Риму 

добилися права обирати своїх трибунів і приймати закони, що управляли їхньою громадою [ 1, с. 75]. 

        Дослідники виділяють два види сецесіонізму: юридичний та фактичний. Юридичний сецесіонізм 

побудований на   добровільних засадах виходу адміністративно-територіальної одиниці зі складу держави 

відповідно до норм міжнародного права. Даний процес здійснюється за договором між усіма зацікавленими  

сторонами (центральна влада, суб'єкт, який прагне вийти зі складу держави,  та інша держава). Фактичний 

сецесіонізм передбачає вихід територіальної одиниці зі складу держави в односторонньому  порядку, 

здебільшого із застосуванням військової сили  [3]. 

         Важливим аспектом сецесіоніського руху є те, що він  проявляється в широкому розмаїтті форм, 

засобів та методів боротьби в  різних  регіонах світу, починаючи від простих заяв та погроз і закінчуючи 

збройною боротьбою та тероризмом. Тому в світлі глобалізаційних процесів, які відбуваються в світі, певна 

подія в одному кінці світу може стати прецендентом для будь-якої іншої, а розвиток подій на будь-якій 

території зі змішаним  населенням може піти шляхом як мирного співіснування та політичної стабільності, так 

і шляхом  військових конфліктів [3, с. 75]. 

        Чинниками, що сприяють активізації сецесійних рухів, є зростання тероризму, наркобізнесу, 

піратства, як  результат занепадає  економіка, соціальна інфраструктура, проте саме головне  —  гинуть  люди 

та підриваються  основи мирного існування людства. 

        Виникнення сецесійного руху можливе за наявності двох умов: по-перше, дискримінації етнічної 

меншини в тій чи іншій формі  з боку державної влади, а по-друге,  наявності політичної еліти, яка б очолювала  
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цей рух. Чи досягне сецесіонізм  поставленої мети, залежить від міжнародної політики, балансу інтересів і сил 

на зовнішній арені [ 4, с. 121].  

         Однак, коли частина населення держави прагне до сецесії, постає необхідність в дотриманні  

чітких правових умов виходу адміністративно-територіальної одиниці зі складу держави. Для  мирного 

вирішення проблеми в умовах миру та демократії приймається відповідне рішення про відокремлення на 

референдумі, що забезпечується легітимною владою.  

 На практиці сецесія в більшості випадків руйнівна та збиткова. 

        Одним із способів вирішення регіональних конфліктів є створення багатонаціональної федерації, 

де національні меншини об’єднуються в державу на федеративних засадах, через наявність певної форми 

територіальної автономії,  в яких проведені внутрішні кордони та розподілені владні повноваження. 

       Уряд може реагувати на сецесіонізм кількома способами: по-перше,  погодитися на вимоги 

сепаратистів, щодо покращення ставлення до  меншин (релігійних, мовних та територіальних);  по-друге, 

дозволити меншинам брати участь в політичному житті країни, через парламентське голосування, 

референдуми та створення конфедерації  

[ 5, с. 87]. 

       На сучасному етапі яскравим прикладом сецесії в  Європі  ми вважаємо рух в Каталонії, де дане 

питання  не перестає бути актуальним на протязі тривалого періоду.  

      Сучасна Каталонія — це історично сформований регіон та автономне об’єднання  на північному 

сході Іспанії із населенням 7,5 млн. осіб станом на 2016 р. (16% населення Іспанії). Столиця — місто Барселона  

[9, с. 149]. 

      Етнічне розмаїття, історичні традиції та диспропорції економічного розвитку  Каталонії  є 

причинами популярності  в ній сецесіоніських рухів.  

      Випадок із каталонським сецесіонізмом став загальноіспанським політичним феноменом. Він 

активно використовується регіональною елітою Каталонії як інструмент в полеміці з Мадридом з приводу 

політичних, економічних проблем та участі Каталонії в європейській політиці. 

 Сучасний каталонський сецесійний рух зародився в XX ст. під час іспанської революції та 

скасування монархії в 1931 р., коли Каталонія проголосила незалежність.  

 Із встановленням в Іспанії республіки, в наслідок перемоги соціалістів на парламентських виборах,  

Кортеси — парламент Іспанії  —  9 вересня 1932 р. прийняв Закон «Про автономний статус Каталонії», де 

визначалося, що в Каталонії повинен бути обраний парламент та сформовано місцевий уряд Женералітат. 

Відповідно Каталонія  відмовлялася  від незалежності та  задовольнялася широкою автономією [2].  Тому  15 

вересня 1932 р. Каталонія стала єдиним регіоном Іспанії, який отримав право на автономію.  Одначасно у 1934 р. 

Женералітатом Каталонії почав здійснюватися проект створення незалежної Каталонії     

[ 9, с.149].  

 Проте в 1936 р. в Іспанії розпочалася громадянська війна між соціалістичним урядом Іспанської 

Республіки  та правими силами, які були представлені  партією «Фаланга», яку очолював  генарал  Франсіско 

Франко, прихильник централізованої влади в країні.  

З метою збереження автономії каталонці підтримали позиції республіканців. В ході боїв із 25 червня по 

16 листопада 1938 р. на річці Ебро республіканські війська зазнали поразки. Як наслідок, на початку лютого 

1939 р.  Каталонія опинилася під окупацією військ генерала Франсіско  Франко, який оголосив себе главою 

держави [2].  

Отож, наслідком  громадянської війни було  позбавлення Каталонії автономії. В країні встановився 

диктаторський режим Франсіско Франко, що придушив націоналістичний рух каталонців в їхньому прагненні 

до незалежності . 

 20 листопада 1975 р. помер  Франсіско Франко. Його смерть  ознаменувала кінець авторитарного 

режиму в Іспанії  та стала новою сторінкою в історії Каталонії,  для якої, як і для всій країни, був характерний 

період дефранкізації.                          

У  1978 р. була прийнята  нова Конституція Іспанії, яка визнавала Іспанію  багатонаціональною 

державою. Адміністративно-територіальний поділ передбачав  наявність в складі Іспанії автономних одиниць [ 

3, с.75].  

На сьогоднішній день Іспанія складається із 17 територіально-автономних одиниць і двох «заморських» 

автономних міст — Сеута і Мелілья — на півночі Африки. Кожна автономія має свій уряд, свій парламент і 

право самій приймати рішення із досить широкого кола питань — від формування органів самоуправління та 

податкової системи до  питань, які стосуються охорони здоров'я.  

В 1979 р. Каталонії згідно Конституції Іспанії був наданий особливий автономний статус із 

розширеними правами як «історичній території», де каталанська мова визнавалася рівноправною поряд із 

іспанською. 

У свою чергу, ця подія підкреслила, що боротьба каталонців за автономію  та незалежність  протягом 

тривалого періоду її історії, була вагомим чинником  визнання Мадридом її як окремої  територіальної одиниці 

Іспанії. 

У 1980 р. було відновлено діяльність Женералітату, який проголосив 11 вересня Діадою  — 

Національним днем Каталонії, цей день  щорічно  відмічається на згадку роковин битви при Барселоні 1714 р.,  

між військами  герцога Анжуйського  Філіпа V Бурбона  та імператора Священної Римської імперії  Карла VI  

Габсбурга за іспанський трон, де  каталонці  підтримали  Карла VI з метою проголошення власної незалежності. 

Проте,  битва при Барселоні для каталонців   стала національною поразкою, адже перемогу здобув   Філіп V, 

який  видав указ,  що   мав назву Декрет Нуева Планта, зідно якого Каталонія як автономна одиниця Іспанії 

припиняла своє існування.   

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%86%D1%81%D0%BF%D0%B0%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D1%80%D0%B5%D0%B2%D0%BE%D0%BB%D1%8E%D1%86%D1%96%D1%8F_1931%E2%80%941939_%D1%80%D0%BE%D0%BA%D1%96%D0%B2
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%86%D1%81%D0%BF%D0%B0%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D1%80%D0%B5%D0%B2%D0%BE%D0%BB%D1%8E%D1%86%D1%96%D1%8F_1931%E2%80%941939_%D1%80%D0%BE%D0%BA%D1%96%D0%B2
https://uk.wikipedia.org/wiki/25_%D1%87%D0%B5%D1%80%D0%B2%D0%BD%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/16_%D0%BB%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%BE%D0%BF%D0%B0%D0%B4%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/1938
https://uk.wikipedia.org/wiki/1980
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  Однак, надання Каталонії автономії не зупинило сецесійний рух каталонців, а навпаки 

прискорило цей процес. Як приклад, в березні 2011 р. партія «Каталонська солідарність за незалежність»  

представила в каталонський парламент законопроект про вихід  регіону зі складу Іспанії, який був відхилений 

більшістю голосів [ 2, с. 90]. 

Проте, каталонський сецесійний рух має досить міцну економічну основу, яка була, є і буде однією із 

ключових проблем, що підштовхує  національні еліти до відокремлення та проголошення незалежності 

Каталонії.  

У 2011 р. обсяг ВВП Каталонії склав п'яту частину ВВП країни (200 млрд. євро) . Щорічно Каталонія 

вносить до держбюджету  Іспанії від 5 до 16 млрд євро,  більше, ніж отримує з бюджету [ 8, с. 62]. Це 

дозволило каталонським  націоналістам говорити про те, що Каталонія фактично "годує" всю країну. 

Економічне підґрунтя знаходить серйозну підтримку у населення, адже ВВП Каталонії дорівнює ВВП 

Фінляндії та Данії, а також є вищим за Ірландію. Показник ВВП на душу населення майже такий самий, як в 

Німеччині, і вищий за Грецію та Португалію.  Рівень експорту близький до показників Фінляндії та перевищує 

показники Португалії   [ 9, с. 152].   

  Тому чергове послаблення  єдиного економічного та соціального простору сучасної Європи внаслідок 

світової кризи спонукає каталонців до відокремлення Каталонії від Іспанії. Приводом до сецесії в даному 

випадку є каталанська мова, яка виступає як інструмент політичного тиску на іспанський уряд з метою 

проголошення незалежності Каталонії. 

 Відповідю іспанського уряду на політичний тиск з боку Каталонії стало ухвалення 

Конституційним судом Іспанії  рішення, що правової основи для відокремлення Каталонії немає, а каталанська 

мова не повинна отримувати перевагу перед іспанською. Проте вирок суду не зупинив, а навпаки згуртував 

каталонців до подальшого єднання в їх прагненні до незалежності [ 8, с. 65]. 

11 вересня  2012 р. Каталонія відзначила Діаду. Ця подія переросла в півторамільйонну демонстрацію 

під гаслами "Каталонія  –  нова держава Європи".  

Цікавим постає той факт, що в цей день центральний уряд Іспанії відмовив Каталонії в її проханні 

надати можливість самостійно визначати рівень податкових відрахувань до державного бюджету. 

Півторамільйона демонстрація стала причиною проведення 25 листопада 2012 р. дострокових регіональних 

виборів, які регламентувалися як референдум про самовизначення. Саме тому абсолютну більшість на виборах 

до парламенту Каталонії  отримали партії прихильників незалежності.  

23 січня 2013 р. парламентом Каталонії  було проголошено Декларацію про суверенітет: ‘‘Каталонія – 

суверенний політичний та правовий суб'єкт в складі Іспанії’’ [ 9, с. 152].  

Відповідно був запланований референдум про відокремлення, який передбачалося  провести в 2014 р..  

27 вересня 2014 р. Конституційний  суд Іспанії наклав  вето на цей референдум, через його невідповідність 

Конституції Іспанії, адже цей документ є  основною перешкодою на шляху набуття Каталонією незалежності. 

В Конституції Іспанії не визнається вільний вихід  автономного утворення зі складу країни. Наприклад, стаття 

2 Конституції встановлює "нерозривну єдність іспанської нації," адже Іспанія є державою автономій, що 

виходить з єдиного суверенітету іспанської нації. Нацією вважається тільки іспанська  [ 8, с. 67].    

Очевидним залишається одне: іспанський уряд за жодних обставин не йтиме на компроміс із 

каталонським урядом, який прагнутиме змінити статтю 2. Щоб змінити цю статтю, необхідно зібрати дві 

третини голосів в парламенті Іспанії, а потім затвердити це рішення на загальнонаціональному референдумі [ 9, 

с. 154]. Із іншого боку противники відділення Каталонії від Іспанії попереджають, що це призведе до 

економічних труднощів. За підрахунками Credit Suisse (швейцарської міжнародної  фінансової групи) 

незалежність Каталонії  призведе до втрати Іспанією 20% ВВП, а колишній голова Єврокомісії Жозе Мануель 

Баррозу заявив, що нова держава не зможе стати самостійним членом ЄС без згоди Іспанії, а це автоматично 

позбавить регіон дотацій Евросоюзу [2]. 

Зрозумілим є факт, що іспанський уряд блокуватиме будь-які подальші спроби, спрямовані на 

досягнення незалежності Каталонією.  

Це чітко простежується, навіть коли прем’єр-міністр Каталонії Карлес Пучдемон оголосив  рішення про 

проведення референдуму щодо відокремлення Каталонії від Іспанії.  

Отож,  очевидним стає те, що Іспанія не готова прощатися із Каталонією, та економічний фактор грає в 

цьому не останню роль. Речник Кабінету Міністрів Іспанії  Іньїго  Мендес  в Мадриді наголосив, що іспанський 

уряд оскаржуватиме будь-які дії уряду Каталонії в напрямку до незалежності [2].  

Незважаючи на відповідь  Іньїго  Мендеса,  Карлес Пучдемон оголосив, що референдум має відбутися 1 

жовтня 2017 р.  

6 вересня 2017 р. регіональним парламентом Каталонії було ухвалено закон про проведення 1 жовтня 

2017 р.  референдуму про незалежність. Карлес Пучдемон підписав цей законопроект, заявивши, що результати 

референдуму будуть обов'язковими . 

В неділю 1 жовтня референдум  було проведено, проте Каталонія не стала новою державою Європи.  

Близько 2,26 мільйона виборців із 5,34 мільйона жителів регіону взяли участь в голосуванні. За незалежність 

віддали голоси 90% виборців  [10]. 

У такий спосіб референдум підтвердив очевидну неодностайність каталонців в їх прагненні до 

незалежності, адже лише половина населення регіону взяла участь в голосуванні. Проте, цей  референдум  

серйозно стурбував прем'єр-міністра Іспанії Маріано Рахоя, який з метою вирішення каталонського питання 

прагнув знайти компроміс із Карлесом Пучдемоном. Тим не менше політична невизначеність та непримиреність 

політичних поглядів Карлеса Пучдемона та Маріано Рахоєя стосовно подальшого статусу Каталонії, стали 

чинниками, що  зумовили виникнення політичної кризи, яка протягом жовтня та листопада 2017 р. лише 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B2%D0%B0_%D1%83%D1%80%D1%8F%D0%B4%D1%83_%D0%86%D1%81%D0%BF%D0%B0%D0%BD%D1%96%D1%97
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поглиблювалася, адже ні Карлес Пучдмон, ні Маріано Рахой  не прагнули знайти спільної точки єднання.  Як 

результат  на сьогоднішній  день каталонське питання перебуває в стані «застою», чекаючи подальшої розв’язки. 

Таким чином, сецесія — це політичний рух, що виступає за відокремлення територіальної одиниці від 

держави з метою проголошення незалежності чи приєдання до іншої держави. 

 Каталонія —  це яскравий приклад сецесії, де не одне століття сецесіонізм  проявлявся  в 

різних формах протесту проти центрального уряду Іспанії. Зрозумілим є одне, Каталонія —  це регіон відмінний 

від інших регіонів Іспанії, адже вона має багатий досвід державотворення, власну мову, політичну еліту, яка 

прагне незалежності, а  саме основне — потужну  економіку. Тому сецесіонізм є політичним феноменом 

Каталонії, який згуртовує суспільство навколо ідеї незалежності. Звичайно, що конфронтація політичної еліти 

Каталонії із центральним урядом Іспанії  є суттєвим чинником, що гальмує подальший процес проголошення 

незалежності Каталонії.   

 Однак сецесія в Каталонії виступає еквівалентом подальшого її успіху в цій боротьбі, адже 

вона  стала центром сецесіонізму в Європі. В неї  з’явилися союзники у вигляді таких регіонів як Шотландія, 

Південний Тіроль  та Країни Басків, які не є байдужими до каталонського питання, тому зайняли вичікувальну 

позицію, очікуючи подальшої розв’язки. 
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  Рівненський державний гуманітарний університет 

Термін «холодна війна» вживається для характеристики конфлікту,сторонни якого не вдаються до 

використання збройних сил одна протии одної. Виникнення терміну датується близько XІV ст. Щодо 

конфронтації між СРСР і західними державами на чолі з США цей термін упершее був ужитий британським 

часописом «Трибюн» восени 1945 р. В 1947 p. Його підхопили відповідно Б. Барух та В.Ліпман. Характерно, що 

«автори» терміну «холодна війна» не були професійними політиками. Однак, саме їхні слова стали символом 

переходу союзників у Другій світовій війні від партнерства до протистояння [5, с.24]. 

Переростання протистояння в перманентну конфронтацію відбулося пізніше у 1947–1949 pp., коли 

стало очевидним, що лідери обох таборів переглянули ставлення до колишніх союзників. Хоча жоден із них не 

вдавався до використання терміну «холодна війна»[4, с.133]. 

Однією з найважливіших складових конфронтації, яка призвела до «холодної війни», була ідеологічна. Дві 

наддержави – переможці в Другій світовій війні намагалися перебудувати світ згідно зі своїми ідеологічними 

уявленнями, тому їхня зовнішньополітична діяльність набувала певною мірою месіанського характеру [6, с. 182]. 

Згодом конфронтація стала елементом ідеологій обох сторін і допомагала лідерам військово-політичних 

блоків консолідувати навколо себе союзників «перед обличчям зовнішнього ворога». Протистояння вимагало 

згуртованості всіх членів протилежних таборів капіталістичної і соціалістичної системи.Але оскільки ще свіжими 

були спогади про спільну боротьбу проти єдиного ворога, залучення всіх партнерів до конфронтації вимагало від 

обох наддержав власних ідеологічних зусиль щодо створення «образу ворога». Це підвищувало рівень 

«ідеологізації» політики наддержав, бо демонізація супротивника та інші містифікації щодо походження 

протистояння (протистояння добра й зла, світла й темряви тощо) призводили до посилення впливу ірраціональних 

чинників на практичну політику [12, с.15]. 

Ще одним важливим чинником формування перетворення «холодного миру» на «холодну війну» став 

«ядерний фактор» – новее явище в повоєнних міжнародних відносинах. Гонка ядерних озброєнь була не наслідком, а 

скоріше визначальним чинником «холодної війни». 

«Ядерний фактор» став новим утіленням традиційного для світових держав підходу до вирішення 

міжнародних проблем з позиції сили. Наддержави отримали технічну можливість знищити будь-якого опонента, що 

відрізняло їх від інших держав та підштовхувало до максимальної глобалізації своєї політики. Водночас сааме 

https://cyberleninka.ru/journal/n/vostochnaya-analitika
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